BEIJING EXAMINATIONS



今天的冷门 明天的热门

讲述人:享受北京市政府特殊津贴技师 太阳能利用工"北京市技能大师工作室"领办人 大兴区"新国门"领军人才 丁海兵

▶ 有过动摇 选择坚守

因为是"意外"学的这个专业,大学四年我对自己的专业和就业方向都处在迷茫的状态,我和同学们对就业前景都不是很清晰。大三时,我到天普太阳能工业有限公司实习,它的前身是一家中日合资企业,当时在太阳能行业里是数一数二的。直到实习时,我才第一次真正接触到太阳能,也就是当时的太阳能热水器,对这个新能源产品的用途、生产、安装等流程有了初步的了解,那时候才明白原来能源开发工程和太阳能是专业对口的。我第一次对自己所学专业有了比较清楚的认识。2000年大学毕业后,我就选择了只身来北京,在天普太阳能公司工作,一做就是20多年。

我真正爱上这个专业和行业,是在 2005年。那时,我岳父、岳母都患了重 大疾病,需要很多钱,我当时觉得自己 挣钱很慢,我和妻子两个人挣的钱不够 用,还欠了些外债。我想要换工作,考 虑过去做收入高的销售人员,甚至想着 跟别人合伙开公司当老板。是一家知名 合资企业的董事长改变了我的想法。当 时这家公司的人事总监很看好我,带着 我到了他们的董事长办公室,在交流过 程中,董事长说:"小丁啊,这几年你干 的不错,综合能力强,思想比较进步,成 绩也蛮突出的……你看我在商标印刷行 业工作了20多年了……"他随手指了指 身后柜子上的一排排荣誉证书,拿下来 放在一起也得有半米高。"但我觉得还 有很多工作我没做好,需要继续努力学 习……"听到这,我有些羞愧,我在想:自 己才工作了5年,干过一些不同岗位的工 作,取得了一些成绩和小的业绩,就觉得 自己好像已经不得了了。人家做了这么 大企业的老总,在行业中干了20年,获得 的荣誉证书就一大摞,还说工作做的不 够好。这深深触动了我,让我觉得一个 人永远不能骄傲自满,而是学无止境。

从那一刻我才决定了,自己在太阳能行业不动了,我不再去羡慕其他行业别人炫耀的收入和待遇,而是打心底决定在这个行业深耕。面对工作中遇到的问题,我常常深入反思认作中遇到的问题,我常常深入反思认作中总结,虚心向别人请教,经常加班上海到下水。遇到了难题,便一遍一遍迷了车。遇到了难题,有时过于执近下,还在梦中找到下海,因惊喜从梦中觉醒……那种状态,至今回想起来,都觉得很幸福。要想不断突破自己,取得非凡的成绩,没有辛勤的付出是不可能的。现在回看,我很庆幸自己没有选错行。

▶ 行业热起来了

2008年,太阳能行业迎来 了重要转折点,也是我第一次 清晰感受到行业的"大热"。 在太阳能家电下乡政策的驱 动下,太阳能一下子就在农村 火起来了,太阳能热水器卖得 很火爆,一瞬间市场上多了很 多眼花缭乱的品牌和产品,我 也每天在市场上奔波。接连 搞了4年家电下乡,太阳能在 农村市场就出现了销售的高 峰期,并很快透支了农村市 场。到2013年,国家又启动了 一轮节能惠民补贴,太阳能开 始向城镇进军,紧接着国家部 委和各地政府相继出台政策 鼓励或强制安装太阳能,太阳 能逐渐开始在建筑领域取得 大面积安装风潮并成为建筑 节能验收的必备品。随着房 地产快速发展的十年黄金阶 段,在城市里又掀起一轮太阳 能"热",我的太阳能工程技术 也随之练就而成,在太阳能行 业和工程技术领域开始有了 自己独立的思考和见解。

现在,国家倡导发展新能 源,实现双碳目标,推广节能环 保产品,作为新能源之一的太 阳能也有了新的发展方向。未 来我国的太阳能产业将向农 业、工业应用领域延伸;太阳能 热水利用将向采暖供热方向发 展;单一太阳能热利用将向新 能源综合应用发展;低温太阳 能利用将向中高温太阳能综合 应用发展;在绿电和储能技术 应用的带动下,太阳能光热领 域也即将开启新一轮的热发电 市场新机遇。能源动力工程、 新能源科学与工程、建筑技能 技术与工程、光电技术、可再生 资源、核安全工程、化学燃料电 池、氢能、信息通信及物联技术 等相关专业的毕业生也成为这 些领域中急需的人才。

专业的冷和热是变化的, 任何一个行业里有高层次的也 有中层次的,如果你想选择平 庸,选哪行业都无所谓;如果你 有追求,在哪个行业都可以很 优秀。

▶ 不断深耕 让我实现了人生价值

在一个冷门了很久的行业里深耕多年,我在2020年被评为享受北京市政府特殊津贴技师,2021年被评为太阳能利用工"北京市技能大师工作室"领办人,2022年被评为大兴区"新国门"领军人才,取得了17项专利技术成果。实现了自己的价值和理想。

我从2015开始带徒弟,以亲传亲授的方式,带他们一块看现场、爬楼顶、实测量、出方案、做计算、算成本、带施工、做维修、搞科研。近几年招职,通过与毕业生的校的自己与毕业生的接到。是一个人是不清晰的,或是一个人是不清晰的,或是一个人是不清晰的,就知是偏颇高,她有个同学跟我说,她是用大型,是一个人,他也不知道。不想当老师的原因是她曾跟不想当老师的原因是她曾跟一

位老师沟通不好,她认为这个老师对她有偏见,待她不好还很凶,她很不喜欢这个老师,因此影响了她对老师这个职业的判断。她现在研究生即将毕业,思想发生了一些变化,她觉得老师这个职业还是不错的,受人尊敬,还有较长的假期,工作比较自由。

(本报记者 许 卉)



▶ 阴差阳错学了冷门专业

1996年,我考人河南农业大学能源开发利用工程专业。但这并不是我的最初选择。那时候网络不发达,作为农村的孩子,我接收到的外界信息就更少。我当时觉得"铁老大"很厉害,因为出远门需要坐火车,但是票却很难买,我想如果我能在铁路方面工作,就再也不用为买火车票发愁了,所以我最想选长沙铁道学院(现为中南大学铁道校区)。但学校在长沙市,当时的交通还不是很发达,我感觉那是一个很遥远的地方,我考虑了良久还是放弃了。

我高中毕业时,计算机刚刚兴起, 对我们高中生来说,计算机特别神奇 和高端,向往的人很多,这个专业就成 了热门。所以我把第一志愿填了郑州 大学计算机专业,郑州大学是河南省 内最好的学校,既在省城,又离家近。 我第二个志愿填了河南医科大学的临 床医学,这是因为我小时候总生病,而 我家在乡下偏僻的小村庄,看病很不 方便,父母总为我看病犯难。我想如 果自己做医生,不但能给别人治病,还 不用为自己看病发愁。这些想法都来 源于我的基本生活感受,谈不上对未 来发展的憧憬、见识和规划。我的第 三个专业填了河南农业大学的某个专 业,我已经记不清了是什么了,最终我 被学校"能源开发利用工程"专业录 取,是被调剂过来的。

没有想到,当年我阴差阳错学的冷门专业,2020年后却成了最热最火的新能源专业。